

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid á cavate-
dole en metálico, libranza ó sellos del correo á
la Administracion, calle del Rubio, núm. 23,
que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XX, NÚM. 3,574 DE LA MAÑANA.

MADRID, LUNES 19 DE AGOSTO DE 1857.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 23

PRIMERA EDICION.

SABADO 17.

Leemos en *El Español* de hoy:
«Ayer á última hora supimos que habían sido cortadas en la noche última las comunicaciones telegráficas en dos ó tres puntos que afectan á las provincias de Cataluña y Valencia y las líneas férreas que las enlazan con el resto de España, presentándose al propio tiempo tres partidas de faciosos que no tienen importancia que las que aparecieron en las inmediaciones de Madrid hace dos meses.»

«Parece que se han apoderado de los fondos públicos en algunos pueblos, lo cual indudablemente les dá fisonomía, y en estos momentos las persiguen activamente la Guardia civil, mozos de escuadra y miqueletes.»

Solo en Castellón se ha intentado dar una batalla al orden en las calles, de grande espectáculo al parecer, porque comenzó con redobles de tambor y repique de campanas. Sofocado instantáneamente el movimiento y restablecido el orden están ya en poder de los tribunales 36 de los motinados.

Las comunicaciones han sido restablecidas.»

El gobernador superior civil de Puerto-Rico participa con fecha 23 de julio último, por conducto del cónsul de España en Southampton, que la tranquilidad pública continúa sin alteración en el territorio de su mando.

En los sorteos celebrados ayer obtuvieron premios la huérfana doña María Josefa Valdivieso, hija de D. Pedro, capitán del segundo batallón de voluntarios de Castilla, muerto en el campo del honor; y las doncellas Josefa Perez, Eugenia Garcia, Juliana Helmida, Zacarías Muñoz y Juana Flora.

La *Gaceta del Clero* declara que la reducción de los días festivos no dispensa á los RR. párrocos y demás encargados de la cura de almas, de la obligación de aplicar *pro populo* la santa misa, en las fiestas y medias fiestas suprimidas.

Las fiestas de la Peregrina, en Pontevedra, han ofrecido en aquella capital algunos días de animación y solaz.

Ha habido, además de la consiguiente solemnidad religiosa, fuegos artificiales, funciones dramáticas por la compañía que dirige el Sr. Guerra, bailes etc.

Parece que concurren bastantes forasteros.

La diputación de la provincia de León ha votado el crédito necesario para el establecimiento de una compañía de guardia rural que constará de un jefe con sesenta escuadros mensuales, un sub-jefe con cuarenta, un sargento con treinta, un cabo con veinte y siete y cincuenta guardias á setecientas milésimas de escudo diarias.

Es curiosa la siguiente carta que nos escriben de Biarritz con fecha 10 de agosto:

«La afluencia de viajeros es tan grande este año, que el número de los inscritos en los registros oficiales como residentes asciende ya á 617. Entre ellos se cuentan muchos generales, senadores y hombres políticos de todos los matices, y mas de ochenta familias de las principales de Madrid por su posición social ó por su riqueza.»

«¿Cree Vd. que en cambio del capital que aquí invierten nuestros compatriotas, encuentran las compensaciones que son consiguientes en un pueblo cuya fama es hoy día mas que europea universal? Todo menos eso.»

Hace algun tiempo han cesado todas las mejoras: las plazas están llenas de polvo y de baches; las calles parecen mas bien las de un villorrio que las de un punto frecuentado por el mundo elegante; las aceras y las bajadas á la costa de los baños y á otros sitios de la playa, no pueden hallarse en estado mas lamentable; la policía corre parejas con la comodidad, y es seguro que si los emperadores dejasen dos años seguidos de venir á estos baños, perderían pronto su reputación y su importancia.

Para que el cuadro sea completo, las señoras se han dado santo y seña para no frecuentar el horrible edificio que llaman Casino, porque dicen con razon que el precio de tres francos por persona para entrar en un sitio donde solo se puede oír una orquesta regular sentados en malas sillas de paja, es escosivo, no solo en absoluto, sino comparado con los establecimientos de Alemania y hasta del mismo Vichy, en los que una pe-

seta diaria da opción á penetrar en magníficos salones, en gabinetes de lectura surtidos de todas las principales publicaciones, revistas, periódicos, y á un sin fin de distracciones que son aquí completamente desconocidas.

Para los españoles, que debieran ser los niños mimados de Biarritz, sientan mas que nadie los efectos de esta falta de atractivos y de esta carestía, debo advertirles que á los franceses no se les exige mas que un sueldo por cada silla que ocupan en la playa, mientras que las mujeres encargadas del cobro tienen la audacia de faltar á lo que marcan las tarifas siempre que se trata de nuestros compatriotas, pidiéndoles á ciencia y conciencia de las autoridades, dos sueldos por cada asiento, en vez de los cinco centimos que satisfacen los nacidos de este lado del Bidasoa.

En los puntos de baños indicados y en los de los Pirineos, hay música, una y hasta dos veces al día, desde el principio de la temporada. Aquí, solo ayer ha empezado á oírse la del regimiento que guarnece á Bayona, y no tocará diariamente sino durante la estancia de sus magestades imperiales. En aquellos pueblos riegan los paseos todos los días. En Biarritz, el camino de Bayona, que es el único frecuentado, se cubre de una nube de polvo que anima poco para hacer esta escursión, antes de que vengan de Paris los emperadores.

En San Sebastian, Deva y otros puertos de mar, las casetas móviles permiten que las gentes se introduzcan en el agua sin necesidad de pasar una larga carrera de baquetas entre las filas de curiosos que asedian á los bañistas. Aquí, las autoridades se han opuesto, según parece, á que se pongan escalas de buque en las estremidades de los establecimientos del Puerto-Viejo, las cuales ahorrarian un paseo regular, *coram populo*, sin ninguna dificultad, pues sería muy fácil levantarlas en días de temporal, como sucede en varios puntos de Inglaterra.

En una palabra, las cosas han llegado en Biarritz á tal extremo de abandono, de desaseo y de toda falta de verdadero confort, que algunas señoras españolas de la aristocracia que vienen á este punto desde hace mucho tiempo, se han propuesto esponer sus quejas á la emperatriz tan pronto como esté instalada en su quinta de la playa.»

Ha vuelto á decirse en Roma que la sumision del cardenal Andrea está próxima á tener lugar.

El nuncio de Su Santidad en Paris, señor Chigi, ha notificado, según se cree, de un modo oficial al gobierno francés la convocacion del Concilio ecuménico en Roma, fijando su reunion para el día 8 de diciembre de 1868.

Parece que la señorita doña Matilde Vicent, primera tiple de zarzuela, está siendo objeto en los Campos Eliseos de Barcelona, de los mas entusiastas aplausos por parte de los aficionados á esta clase de espectáculos.

Esperábase en el puerto de Mahon, al vapor de guerra *San Quintín*, que ha de conducir á aquella plaza 500 penados con destino á las obras de fortificación.

En Leipzig se acaba de publicar una obra de Mendelssohn, compuesta en 1828, y desconocida hasta ahora, que se titula *Overtura de las trompetas*.

No es cierto que la señora Tietjens haya sido contratada para el teatro de San Petersburgo.

La sociedad helvética de Zurich, fundada en 1806, ha tenido ya su trigésima reunion. Con este motivo se han dado tres conciertos, en los cuales se han ejecutado magníficas composiciones religiosas y profanas de los mejores maestros clásicos. En estos conciertos han tomado parte seiscientos cantantes y cien instrumentistas. La treinta y una reunion se efectuará en Lausanne el año 1869.

Se dice que el tren que conducía desde Nueva-York á Chicago la compañía de ópera que habia de cantar en el teatro de esta última ciudad, ha descarrilado en la mitad del camino, causando bastantes contusiones y heridas á los viajeros. Se dice tambien que entre los contusos se cuenta el tenor Brignoli que se ha fracturado un brazo.

El príncipe Pablo de la Tour y Taxis, sexto hijo del príncipe de Ratisbona, se ha casado morgánicamente con la señorita Fontelive, actriz del teatro de Monaco. El rey de Baviera ha concedido á la señorita Fontelive para sí y sus descendientes el título de baronesa de Perstein.

Tambien se anuncia en Berlin, según dice *El Artista*, el matrimo-

del duque de la Rocca con la señorita Grobecker, actriz del teatro de aquella capital.

Hoy recibimos de uno de nuestros queridos amigos y corresponsales de la Granja la siguiente interesante:
San Ildefonso, 16 de agosto (doce de la noche.)

Anoche comiqué á Vds. á la ligera, pues me faltaban los minutos, algunos escasos apuntes sobre el baile celebrado en palacio. Hoy sin abrigar la pretension de describir esta fiesta verdaderamente régia y notable por su esplendor y magnificencia, participaré á Vds. los pormenores que me permitan los estrechos límites de una carta y el poco tiempo de que puedo disponer.

Cuantas personas asistieron al baile con que nuestros soberanos obsequiaron á los monarcas del vecino reino, conservarán un indeleble recuerdo de tan encantadora noche. A las nueve y media, hora marcada en las papeletas de invitación para dar principio á la régia fiesta, empezaron á poblarse los salones de la planta baja de palacio de las mas bellas y elegantes damas de la corte, y de los hombres mas ventajosamente conocidos por su posición, talento ó fortuna. Los salones ofrecían un golpe de vista deslumbrador. A las once se discurría en ellos con dificultad, tan numerosa era la concurrencia. En todos los semblantes se notaba la mas viva animacion porque se habia desvanecido el rumor que circuló por la tarde, de que nuestra soberana no podria quizás bajar á honrar el baile con su presencia. Entre los convidados era profundo el deseo de ver la iluminacion del parterre y de la cascada; pero las rejas que aun al glasis de palacio estaban cerradas y no se permitia la salida á los jardines hasta que bajasen SS. MM.

Serian las once y cuarto cuando los acordes de la marcha real portuguesa anunciaron la llegada de las régias personas. S. M. la reina Pia, que vestia un traje blanco de tul y encajes con visos color de violeta, luciendo al cuello un riquísimo aderezo de brillantes y en la cabeza un prendido de tanto gusto como valor; fué la primera que apareció en el salon apoyada en el brazo de S. M. el rey D. Francisco, que ostentaba el uniforme de capitán general. Seguía despues la reina doña Isabel con un riquísimo traje negro cuajado de pedrería

ximabase al hogar y arrojaba nuevos sarmientos á la hoguera.

—¡Pobre mujer! decía Guido, sus horribles sentimientos han apagado para siempre en su mente la llama de la inteligencia. Loca... loca... ¡Dios mio, esto es espantoso!

Al oír Berenguela estas palabras enderezó súbitamente, y fijando en Guido una mirada penetrante le dijo:

—¡Loca has dicho? ¿De veras me crees loca? Pero te engañas. Yo estoy en mi cabal juicio. Créeme, ¡yo estoy muerta! ¡yo no pertenezco á este mundo! Apoya tu mano sobre mi corazón y te convencerás de que ya no late. Mira además mis ojos, apagados y fijos como los de un cadáver. Coje mis manos entre las tuyas... están heladas... Contempla estos vestidos... son un sudario... ¡el traje de la muerte!... ¡la librea de la tumba!...

—¡Berenguela!... ¡Berenguela!... exclamó Guido Raymond s llozando como un niño, vuelve en tí, pobre ángel mio. Reconóceme; soy Guido, el que amabas y el que amas todavía. El que hoy ha tenido la dicha de arrancarte á tus verpugos y que no vive mas que para tí.

—¿Guido Raymond? repitió Berenguela. ¿Guido Raymond? ¡Mientes!... ¡te digo que mientes! ¡Guido Raymond tambien ha muerto!... ¡Murió por salvarme! El generoso jóven se sacrificó por mí, entregándose valerosa y noblemente á su implacable enemigo!... ¡Yo le vi... yo vi á aquel héroe, á aquel corazón sublime... á aquella alma grande, suspendido de la picota de Montfaucón, cual si fuera un asesino... ¡No! continuó la loca cada vez con mas conviccion. ¡No!... Guido Raymond ya no existe... sus huesos descansan ahora en la repugnante colina de la muerte; pero en cambio, su alma, purificada por el martirio, mora en el cielo junto á los ángeles del Señor!

—¡Oh... Dios mio, Dios mio! exclamó Guido Raymond. ¡Haced un milagro y os bendeciré!... ¡es más, os hare el sacrificio de mi odio y mi venganza!

El rostro de Berenguela, por uno de esos cambios tan repentinos en los dementes, habia perdido su expresion siniestra y feroz.

Una dulce emocion se retrataba, tanto en su semblante como en sus miradas, que tenia fijas con cierto interés en una de las esquinas de la gruta.

—¿Quien es, dijo despues de un instante de reposo, ese hermoso niño rubio que se acerca á mí tímidamente?

—¿Cómo te llamas...? ¿Cuál es tu nombre? (Contesta...)

—¡Que no tienes nombre has dicho! Pero ¿y tu padre... tu madre...? ¡Es Guido el mártir... y tu madre es Berenguela!

—¡Pobre huérfano! Ven aquí... acércate, no temas...

Mira... allá á lo lejos... en aquella colina maldita envuelta entre las rojas emanaciones de la sangre de mil cadáveres... allí... allí... es donde reposa tu infeliz padre! Arrodlíate conmigo, hijo de mi alma, y roguemos juntos por el que ya no existe.

Y acompañando la accion á la palabra arrodillóse piadosamente y empezó á orar cual si estuviera en su cabal juicio.

—¡Nuestro hijo... exclamó Guido!

—¡Acaso es el destinado á realizar ese milagro que os pedí hace un momento, Dios mio?...

Berenguela se habia levantado.

—Ya has orado, dijo la infeliz dirigiéndose siempre á aquel ser ideal que solo ella veia en su imaginacion. Levántate.

Y ahora si así lo quieres yo te serviré de madre!...

—¡Jesús!... ¡qué hermoso es!... Continúa la loca cada vez con mas admiracion. ¡Cómo se parece á Guido!... Vaya, añadió, el beso de la noche.

E inclinándose imprimió al aire su ósculo maternal.

—¡Berenguela! murmuró Guido derramando ardientes lágrimas. ¡Berenguela, que me estás matando!...

—¡Silencio!... ¡silencio!... dijo imperiosamente. Ya duermo... ¡Si... duermo, ángel mio... duermo, mi amor, que tu madre vela tu sueño angelical!...

Y al pronunciar estas palabras empezó á mecer al niño imaginario, entonando á media voz aquel dulce y sentido romance que tantas veces, durante sus infantiles años, habia oído cantar á las aldeanas de la Provençe.

A la postura del sol,
Y de la mar en la orilla,
Iré á llorar mi viudez
Y á consolar mis desdichas.

Para mi ya la esperanza
Huyó del mar de la vida,
Y con mi primer amor
Estinguíose mi alegría.

lunna de piedra. Una humedad eterna reinaba en este asqueroso agujero.

Mefíticas emanaciones se exhalaban de sus corruptas aguas, y los mas asquerosos reptiles rastreaban tanto por las paredes como por el fondo.

Cuando la mortecina llama de la linterna sorda iluminó repentinamente el fondo del pozo, aquel ejército de insectos empezó una especie de baile febril.

Las aves nocturnas, que estaban escondidas en los huecos de la casi derruida mampostería, agitaron ruidosamente sus alas lanzando al mismo tiempo agudos chillidos.

Guido y el judío se quedaron durante un segundo casi atontados del infernal concierto.

Pero repeniéndose en seguida prosiguieron su comenzada exploracion. En el centro del pozo distinguieron una forma blanca que estaba tendida en el suelo.

Era Berenguela; Berenguela envuelta en un sudario, fria, pálida, inanimada... ¡casi muerta!...

Guido Raymond cargó sobre sus hombros el precioso fardo y lanzóse fuera del pozo.

Y sobre aquel mismo banco cubierto de musgo, donde tantas veces la estrechó contra su corazón, jóven, risueña, llena de vida, la depositó ahora, envejecida por los sufrimientos, desfigurada por la locura, casi ó completamente cadáver.

—¡Berenguela!... ¡Berenguela! exclamó el desgaciado jóven, procurando reanimar con sus ardientes besos mezclados en lágrimas abrasadoras los helados labios de la víctima. ¡Vuelve en tí!... ¡Mira á tu Guido!... ¡Fija por Dios una mirada en el hombre que te adora y á quien el Todopoderoso en su infinita bondad ha conservado la vida para protejerle y para vengartel!...

Pero la jóven permanecia impassible á estas ardientes caricias.

Su frente tenia la palidez del mármol, su cuerpo estaba rígido como una barra de acero.

Entonces Guido Raymond sacó de su escarcela aquel mismo frasquito de forma y color extraño que hemos visto ya en sus manos, y el cual contenia un licor límpido y amarillento como el oro fundido.

Destapólo cuidadosamente y aproximándola á los morados labios de Berenguela vertió solamente dos gotas.

Pero la jóven tenia los dientes tan apretados que el licor no pudo penetrar dentro de la boca.

Guido sacó su daga y con la punta pudo separar los oprímidos dientes.

—Si dentro de cinco minutos, dijo el jóven vertiendo otras dos gotas, no ha vuelto en sí es que ha muerto.

Y pasando la mano por su frente, limpió el frio sudor que la inundaba.

Lo que duraron para Guido Raymond aquellos cinco minutos de mortal espera nadie mas que él puede saberlo.

Por fin un estremecimiento imperceptible recorrió todo el cuerpo de la jóven.

Poco despues agitáronse convulsivamente sus párpados; pero sin abrirse.

Era la vida que volvía. Era la muerte que hacia su último y desesperado esfuerzo para guardar su presa.

Pero la ciencia triunfó.

Los ojos de Berenguela se entreabrieron por fin, reanimose su corazón súbitamente, reconfortado por el poderoso elixir, poco á poco sus labios y sus mejillas fueron tiñéndose de un ligerísimo tinte sonrosado.

—¡Se salvó!... Bendito seas, Dios mio, que tan justo y grande os mostrais en esta ocasion, exclamó Guido elevando los ojos al cielo.

Sin embargo, la infeliz jóven no podia pronunciar una palabra, ni aun siquiera hacer el mas leve ademán.

Despues de contemplar durante un segundo á los cuatro enmascarados, veláronse de nuevo sus miradas, y cerráronse sus párpados.

—¡Huyamos!... ¡huyamos! exclamó Guido dirigiéndose á sus compañeros. Entonces estos retiraron del pozo la escalera.

Interin Cramignole la apoyaba en la tapia de circunvalacion, Coquenbuche y el judío volvían á colocar las ramas y mampostería sobre la boca del pozo, á fin de alejar toda sospecha del rapto que acababan de cometer.

Poco despues el orificio del pozo habia adquirido su primitiva fisonomía, y aun el mismo Labrosse no hubiese podido sacar por las trazas la escena que habia tenido lugar despues de su partida.

Guido Raymond habia cogido entre sus brazos á la desfallecida Berenguela. Sin el estremecimiento que de vez en cuando recorria todo su cuerpo, se hubiera creído la imágen de un sepultarero conduciendo un cadáver.

y luciendo una preciosísima diadema riquísima adornada de brillantes, del brazo de S. M. el rey de Portugal, vestido de gran uniforme. La infanta doña Isabel, que llevaba un traje casi igual al de su augusta madre, se presentó del brazo del infante D. Augusto, también de uniforme de caballería. Cerrando esta comitiva iban las damas de ambas soberanas, el marqués de Novaliches, el conde D'Avila, el duque de Baena, señor Casal Rivoiro, marqués de Santiago, conde de Puñonrostro, duque de Loulé, los ministros de la corona y otros altos dignatarios portugueses y españoles.

Inmediatamente se abrieron las verjas que comunicaban con los jardines, y la régia comitiva se dirigió al parterre á presenciar el sorprendente espectáculo que ofrecía la iluminación de aquel y la cascada. Todo cuanto pudiera decir á Vds. del magnífico golpe de vista que se ofrecía á los convidados, sería desanimado y pálido.

Algunos hacen subir á un millón el número de luces diseminadas entre el parterre, cascada, glásis, fachada de Palacio, etc., pero aun cuando dejemos reducida esta cifra á la mitad, calculen ustedes el efecto que produciría este inmenso mar de luz, destacándose entre una espesa arboleda envuelta entre las negras sombras de una noche oscura y nebulosa. Parecía que la varita de una maga, como sucede en las *feries*, había hecho brotar aque la maravilla del seno de las tinieblas. La cascada, deslizándose sus límpidas aguas desde la altura en que se halla la fuente de las Tres Gracias, y reflejando aquel número infinito de luces, realizaba los sueños de un príncipe de los cuentos árabes. La fuente mencionada, cubierta interiormente de multitud de vasos de colores, y haciendo transparentarse las cristalinas aguas que iban precipitándose de sus tazas, encantaba también la vista de los espectadores. Sin embargo, el punto desde donde se gozaba el espectáculo mas prodigioso y deslumbrador, era desde la parte superior de la cascada, tendiendo la vista por el parterre hasta la fachada de palacio. Del fondo oscuro que formaban las flores y el césped que tapiza el suelo, brotaban elevadas palmeras, hechas de vasos de mil colores, agudos obeliscos, aéreas estréllas, vistosos arcos, y otras cien figuras mas que no recuerdo; y en el fondo se destacaba la magestuosa fachada de palacio, cuajada de luces y adornada con el mas exquisito gusto. En el coronamiento de la fachada flotaban unidas las banderas portuguesa y española.

SS. MM. llegaron hasta el pié de la cascada, contemplaron largo rato aquel bello espectáculo, y regresaron despues á los salones, dando principio el baile inmediatamente. Como lo exige la etiqueta inauguróse este con un rigodon, que bailaron S. M. la reina Pia con el

rey D. Francisco, el rey de Portugal con la infanta doña Isabel, el duque de Coimbra, las damas portuguesas y españolas de la alta servidumbre de ambas reinas, y los inmediatos servidores de los reyes D. Luis y D. Francisco. La reina doña Isabel no pudo tomar parte en el baile á causa de su estado, y permaneció largo rato sentada. Al primer rigodon siguieron otros, y despues se bailaron walses, polkas, etc., aumentando el número de las parejas y naciendo por momentos la animación. S. M. la reina Pia bailó con el duque de Valencia, mostrándose sumamente afable con el jefe del gabinete.

A la una hallábase el baile en todo su apogeo, revelándose en los semblantes la mas profunda satisfacción: la mayor parte de los concurrentes se honraban oyendo afectuosas palabras de los reyes y todos deseaban que se prolongasen las horas de tan deliciosa noche. Entretanto velase al principio de Asturias jugando en el glásis con los niños del señor conde de Puñonrostro y del marqués de Santiago, mezclándose entre la multitud y dirigiendo á todos frases oportunas que revelan la precocidad de su inteligencia.

A poco rato pasaron SS. MM. al buffet acompañadas de todas las señoras, de los ministros y de los altos funcionarios de la alta servidumbre de ambas cortes. El buffet, segun anunció á Vds. oportunamente, se hallaba situado en una linda tienda, colocada en el glásis. Poco mas de un cuarto de hora permanecieron en él SS. MM., y cuando se retiraron á los salones se abrió para los demás convidados. Inútil es decir á Vds. que en sus espaciosas mesas abundaban en tentadora confusión los pavos trufados, los jamones en dulce, los succulentos salmones, langostas, cabezas de jabali, etc., y que los vinos eran numerosos y exquisitos. También, y desde que empezó la fiesta, se sirvieron con profusión toda clase de helados, dulces, pastas y refrescos.

A la una y media se retiraron SS. MM. del baile, siendo despedidas con la marcha real portuguesa y por el unánime y respetuoso saludo de todos los concurrentes que sentían verse privados tan temprano de la presencia de las reales personas.

Desde este momento el baile tomó un carácter mas íntimo; el número de parejas creció extraordinariamente, y todos creían que tan agradable noche no iba á terminar. Sin embargo, como todo tiene fin en este mundo, y los momentos de placer mas que nada, á las dos y media dejó oír la orquesta el cotillon. ¡Cuántas ilusiones quedaron desvanecidas! Las parejas se lanzaron al baile á saborear los últimos instantes de su dicha, y á las tres menos cuarto terminaba una fiesta, digna por su esplendor y magnificencia de los monarcas á quienes se ha

tributado y de los que se le han ofrecido.

Advertirán Vds. que, á escepcion de las régias personas, no se trató de dar detalles acerca de los preciosos y riquísimos trajes que ostentaron nuestras bellezas. ¿Quién acomete esta empresa sin contar con la melitosa y fácil pluma de Pedro Fernandez? Yo me declaro incompetente para ello y me limito á decir á ustedes que todos los trajes han sido bellísimos y dignos de mención por su gusto y riqueza, recordando, entre otros, el de la duquesa de Medina Sidonia, que era blanco con magníficos encajes y preciosos brillantes; el de la señora de Fonseca, también blanco y de exquisito gusto, lo mismo que el de la marquesa de Santiago, que era de color de rosa. La marquesa de Villaseca lucía un rico traje de color de caña y una corona de perlas.

Entre las señoras, citaremos á las de Santiago, Arrazola, Roncali, Palma y Vinuesa, Corral, Figueras, Arteaga y Mateos, que casi todas vestían de blanco y con la sencillez propia de su edad y del buen gusto que la distingue.

A las tres quedaron completamente desiertos los salones. Calculase que han asistido á la regia fiesta cerca de dos mil personas.

Hoy á las ocho y media de la mañana salieron para Riofrio los reyes D. Francisco y D. Luis á llevar á efecto la anunciada cacería. Esta expedición ha sido puramente de confianza y solo han asistido el duque de Coimbra, el duque de Baena, dos ó tres altos personajes de la comision del rey de Portugal y los marqueses de Novaliches y de las Amarillas. Han almorzado en aquel delicioso sitio y han regresado á las cuatro de la tarde, con gran abundancia de trofeos de su destreza y buena puntería.

Se me olvidaba decir á Vds., que además de las personas conocidas que cité ayer, se hallan en este Real Sitio el señor Paraja de Alarcón, el diputado Tró y Ortolano, el Sr. Palau, el oficial de Fomento Sr. Sabando, el Sr. Marco, Santisteban, Puerto y Vizcaino y otros que no recordamos.

A las cinco de la tarde han salido las tropas de la guarnicion compuestas de dos regimientos de cazadores, uno de Ingenieros, un escuadron de caballería, y seis piezas de artillería, dirigiéndose á las llanuras de Robledo, donde debia tener efecto el simulacro. Los reyes don Francisco y D. Luis, ambos de gran uniforme y el último con un kapis cubierto de bordados de oro, acompañados del Príncipe de Asturias que vestía el uniforme de sargento de infantería, llegaron al campo de maniobras á las seis y media, en una elegante carreta tirada por seis caballos á la gran Dumont. También asistió de uniforme el infante D. Augusto. En otro carruaje, arrastra-

do igualmente por seis caballos, iban los altos funcionarios portugueses, el marqués de Novaliches, el duque de Baena, el Sr. Gonzalez Brabo, y otros dignatarios de palacio. El duque de Valencia de gran uniforme y el general Saenz de Baruga, comandante general del Sitio, se hallaban en el lugar donde debia verificarse el simulacro.

Los reyes y su comitiva se situaron en una altura próxima, é inmediatamente dieron principio los ejercicios, desplegándose en guerrillas dos compañías y ejecutando la esgrima de bayoneta. Despues se firmaron las tropas en batalla al paso ligero é hicieron varias evoluciones formando cuadros, avanzando al toque de carga, replegándose ordenadamente, dando cargas de caballería, etc., etc.

Todas las maniobras fueron ejecutadas con gran soltura, demostrando nuestros soldados la excelente instruccion que han recibido. Ultimamente desfilaron por delante de SS. MM., retirándose estas á las siete y media, regresando directamente á palacio. He olvidado decir que antes de dar principio las maniobras recorrieron SS. MM. la línea de las tropas formadas en batalla.

La afluencia de gente que ha asistido á las llanuras de Robledo ha sido superior á toda ponderación. Todos cuantos vehículos y caballerías se hallaban disponibles en este real Sitio y algunas leguas á la redonda han sido utilizados. Los campesinos, especialmente, han acudido por kabilas. La animación era tal que solo puede compararse al movimiento que se nota en el camino de San Isidro el día del santo patrono de los madrileños.

A las diez y media se han quemado en la plaza de Palacio los fuegos artificiales con gran placer y contentamiento de los habitantes de estos pueblos. La fiesta ha durado cerca de una hora, y ha satisfecho los deseos del respetable público.

Esta noche están abiertos los jardines y todos, sin escepcion alguna, pueden disfrutar del admirable espectáculo que ofrece la iluminación de la cascada. La concurrencia es inmensa.

Hoy á las doce se ha celebrado consejo de Ministros.

Se asegura que aun permanecerán aqui SS. MM. FF. todo el día de mañana y partirán el domingo para esa corte, en donde se les tiene preparada comida para dicho día.

Despues de terminados los fuegos ha dado principio el concierto en las régias habitaciones. Han sido invitados los altos funcionarios de palacio, los ministros de la Corona y sus familias y varias personas distinguidas, desvaneciéndose el rumor que habia circulado de que solo asistirían las señoras que hubiesen tenido hoy la honra de sentarse á la mesa de SS. MM.

La hora del correo es acerca, y no puedo dar á Vds. mas detalles.

El embajador ruso en Constantinopla ha sido llamado á Crimea, donde actualmente reside la familia del Czar.

El telégrafo anuncia cada día un nuevo sitio donde debe verificarse la entrevista de los reyes de Prusia y Suecia. Primero se dijo que en Berlin, despues que en Cassel y ahora que en Colonia.

El *Internacional* anuncia que dentro de poco tiempo se reunirá en Berlin una comision de oficiales superiores prusianos para preparar una reforma en el reglamento de los ejercicios militares, que será aplicada á toda la infantería alemana.

El representante de los Estados Unidos en Constantinopla reclama con insistencia al gobierno turco que lo de satisfacción y que se procese al almirante otomano que se apoderó de una carta enviada al cónsul de América por el cónsul ruso.

Un despacho telegráfico de Constantinopla dirigido al *Invidio* ruso dice que el estado de cosas en Bulgaria inquieta al gobierno otomano que se niega sin embargo á enviar una comision investigadora á Candia y á las demás provincias donde existe ó se teme alteración del orden público.

Los periódicos franceses aseguran que las cuestiones que ha habido entre Francia é Italia estos últimos días, estan ya completamente terminadas y que el representante de Italia en Paris, Sr. Nigra, debe llegar á esta capital de un momento á otro.

Dicen de Paris que el gobierno otomano se muestra dispuesto á declarar la guerra á Grecia si los griegos continúan como hasta ahora protegiendo á los insurrectos de Candia. Anádese que Turquía está dispuesta á todos los sacrificios antes de abandonar la isla de Candia y que ha acogido mal los consejos dados en este sentido por Francia y Rusia.

El periódico italiano el *Diritto*, considera irrealizable el proyecto de una asociación ó liga de potencias decididas á permanecer neutrales, caso de guerra entre Francia y Prusia, asociación en la cual entrarían Inglaterra, Italia y Austria. El *Diritto* considera imposible la entrada de Austria en esta liga y asegura al terminar, que es inevitable una guerra entre Francia y Alemania.

El *Diritto* asegura que la mision del general Cugia en Berlin consiste en estrechar los lazos de amistad entre Prusia é Italia, algo relajados en estos últimos tiempos.

—Pobre niña! murmuró Guido; ¡tiene frío!
Cramignole cogió la linterna sorda y corrió á una de las salas bajas.
Poco despues volvió trayendo una gruesa manta de lana.
Guido Raymond envolvió en ella á Berenguela, y acto continuo empezó á trepar por la escalera, conduciendo en sus hombros el precioso fardo.
Coquenbuche, el judío y Cramignole subieron detrás de él.
Cuando todos estuvieron en el caballete levantaron la escalera y la pusieron por la parte exterior.
Guido Raymond bajó el primero y despues de él Cramignole y el judío.
Entonces Coquenbuche, que era el único que se habia quedado sobre la muralla volvió á subir con mano firme la escalera y la arrojó dentro del jardín y al pié del muro.
Siguiendo despues el ejemplo de Píperlo, agarróse al creston de la muralla y derecho como un huso dejóse escurrir por la pared hasta tocar el suelo.

CAPITULO VI.

La gruta del judío.

No lejos de la puerta Montmartre y bastante apartado de la ciudad habia un albergue de mediana apariencia.
Allí fué donde aquella misma noche, antes de tocar el cubre-fuego la campana del hotel de Villa, habían hecho alto nuestros cuatro aventureros y dejado sus cabalgaduras á fin de poder entrar en Paris sin llamar la atención.
A pocos pasos de este albergue hizo alto la pequeña tropa.
Guido Raymond juzgaba prudente no penetrar en aquella casa acompañado de Berenguela.
El extraño traje de la pobre jóven, su mortal palidez, su estado de completa insensibilidad, todo este conjunto de circunstancias, hubiese podido excitar fundadas sospechas y hacer que se descubriera lo que acababa de ocurrir en la morada del favorito.
Coquenbuche y Grifardoche dirigieron solos al albergue y no sin gran trabajo lograron que les abriesen.
Un mozo de cuerda, mas dormido que despierto, salió á recibir á los nocturnos huéspedes, y hosteando con todas sus fuerzas, concluyó por ir á ensillar los caballos.

El gigante y el judío colocaron por sí mismos las sillas á fin de ganar tiempo y cogiendo por la brida los corceles de Guido y Cramignole salieron de la hostería.

Momentos despues montaba Guido á caballo, llevando siempre consigo á Berenguela.

Con su brazo vigoroso tenia sujeta á la jóven contra el arzon delantero.

Berenguela estaba tan estremadamente linda, que cualquiera al verla envuelta en su blanco sudario, la hubiese tenido por un cadáver escapado de la tumba rodando por la campiña á la pálida claridad de la luna.

A un mismo tiempo, picaron espuela á sus corceles los cuatro ginetes y bien pronto Guido Raymond y su pálida compañera estaban lejos de la capital, seguidos á corta distancia por Coquenbuche y los otros dos.

Haria una media hora que los cuatro aventureros proseguían su galope vertiginoso, cuando el cielo, claro y sereno hasta entonces, se oscureció repentinamente.

Espesas nubes de color de plomo, amontonándose en el firmamento, formaron una cortina fúnebre.

Despues los relámpagos empezaron á rasgar el oscuro horizonte y el potente trueno dejó oír á lo lejos su formidable estampido.

Entonces los cuatro caballos empezaron á devorar el espacio, arrastrando en su fantástica carrera á los cuatro enmascarados y á la mujer del blanco sudario.

Despues de dos horas largas de esta galopar febril, de esta fuga infernal, á través de los silbidos del rayo y de las sacudidas del huracan, halláronse los cuatro ginetes en el centro de un bosque espeso y sombrío, en el cual se internaron precipitadamente.

Este bosque, que mas tarde adquirió una celebridad sangrienta, bajo el nombre de bosque de Roudy, era en el siglo XIII un sitio enteramente salvaje.

Despues de haber, no sin grandes dificultades, dirigido sus cabalgaduras por entre las ramas, las hojas amontonadas y los añoses vegetales, que hacia muchos siglos cubrían el suelo de este bosque, detuviéronse ante una capillita medio ruina dedicada en otro tiempo á Nuestra Señora de los Angeles.

—Aquí es, señor, dijo Grifardoche dirigiéndose á Guido.
Entonces nuestros cuatro caballeros

echaron pie á tierra, y en tanto que Guido se apresuraba á trasportar á la capilla el inanimado cuerpo de Berenguela, empapado de agua y transido de frío, Grifardoche y sus dos compañeros ponian sus cabalgaduras al abrigo de la intemperie, bajo una especie de cobertizo medio oculto entre los árboles.

Momentos despues los cuatro aventureros se hallaban reunidos en medio de las ruinas.

Guido contemplaba la capilla con sombriante aligido.

Sin duda pensaba que aquel era un asilo bien triste y mezquino para su pobre Berenguela.

—Señor, dijo Grifardoche reparando en la preocupacion de Guido; si el viejo judío os ha ofrecido su morada para la hija de aquel hermano desgraciado, que tanto quise, es porque ésta morada era digna de ella y de vos.

Y al mismo tiempo que pronunciaba estas palabras, apoyó el pié sobre una cruzcita de hierro incrustada en el suelo.

En el momento mismo levantóse una trampa de hierro, quedando descubiertos los primeros tramos de una escalera tallada en la piedra vida.

Grifardoche encendió una antorcha con ayuda de su eslabon, y se internó en la escalera seguido de los demás.

Despues de una marcha de diez minutos por debajo de tierra, hizo jugar Grifardoche otro resorte oculto entre la yerba y el musgo, y una de las paredes se entreabrió repentina y silenciosamente.

Guido y Cramignole no pudieron contener una exclamacion de sorpresa.
Efectivamente; la cosa no era para menos.

Por el boquete que acababa de abrirse veíase una gruta inmensa, una vasta cueva, fabricada en el granito, cuyos mil facetas, iluminándose súbitamente al resplandor de la antorcha, resplandecían y brillaban cual otros tantos espejos.

Por todas partes, en todos los rincones veíanse jarrones de gran precio, ricas vagillas, las mas raras de casi todas épocas.

El suelo estaba cubierto de un precioso tapiz, tejido en Oriente; ricos paños de seda y oro servían de cortinas, y del techo, en forma de bóveda, pendían muchas lámparas de plata y oro macizo, procedentes, sin duda, de algun saqueo sacrilego.

En una palabra, el asilo del judío tenia todo el aspecto de uno de esos palacios subterráneos de que hablan los cuentos árabes, guardados por monjes y gigantes, y á quien una palabra mágica puede hacer aparecer ó desaparecer.

CAPITULO VII.

Locura y amor.

Cramignole abría desmesuradamente sus ojos y contemplaba como un habieca los tesoros del judío.

El pobre normando se creía juguete de un sueño.

Coquenbuche, por el contrario, vela todo aquello con la mayor indiferencia, pues conceia tiempo há la mansion de su amigo y compañero de fechorías.

En una chimenea cavada en el suelo de granito, encendió el israelita un fuego vivificador, ante el cual fué colocada Berenguela, que aun continuaba inerte.

Durante algun tiempo permaneció como insensible; pero al fin el benéfico fuego del hogar comenzó á producir sus buenos efectos.

Levantó su pálida frente, entreabrió con languidez sus hermosos ojos y paseó por el aposento una mirada de asombro.

Guido Raymond y sus compañeros se habían quitado los antifaces.

La infeliz loca fué examinando con cierto temor á Coquenbuche, á Cramignole y al judío, fijándose, por último, y mas particularmente, en Guido.

—¿Quién eres tú? le preguntó aproximándose.

—¿Que quién soy? respondió temblando. ¿No me conoces, Berenguela?

—Berenguela! Berenguela! repitió la pobre demente. ¿Esa de quien tú hablas murió hace tiempo!

—Sí... la mataron... y despues la descendieron con una cuerda al fondo de una tumba húmeda y fría!

—¡Oh! continuó la desgraciada trititando, hace mucho frío en aquel parage... Allí es donde se heló mi cuerpo y donde la sangre se paralizó en mis venas. Pero... aquella noche... aquel... me escapé de la tumba... Mas... por piedad... continuó arrojándose á las plantas de Guido, no se lo digas á él... á mi asesi-no... no lo reveles á Labresse que he abandonado mi sepulcro, porque volvería á arrojarme dentro de él.

—Y... no quiero... no... no quiero. Hago allí tanto frío... tanto... y este fuego es tan bueno... tan bueno...
Y al pronunciar estas palabras apro-

El Sr. Arderius ha contratado el heron Fuentos para la compañía de los Bufos.

El tenor Sr. Prast ha sido contratado para Buenos Aires.

En el teatro Principal de Barcelona habrá en la próxima temporada una compañía dramática y otra de ópera.

La empresa del teatro del Liceo de Barcelona ha contratado como primer actor al Sr. Aguirre, y como primera actriz a la Sra. Losada.

Los actores Guerra y Cámara han sido ajustados para Tarragona. Los señores Albarrán y Mariscal para Valencia.

La compañía ajustada para el teatro de San Fernando de Sevilla, la componen los Sres. Parreño, padre e hijo, García D. Juan y D. Pedro, Galvo, Armentgol, Barberá y otros.

Ha llegado a Madrid el Sr. Arderius. Las funciones de la compañía de los Bufos en el teatro del Circo empezarán el 1.º de setiembre con La piedra filosofal.

Ha sido nombrado administrador de la aduana de Algeciras, D. Manuel Lozano Domínguez, oficial auxiliar vista del fiado de aduanas del Campo de Gibraltar.

Dice El Eco de las Aduanas que muy en breve se devolverán a los aduaneros los documentos que presentaron los empleados policiales para justificar su actitud.

En los últimos siete días hasta el jueves por la mañana, a pesar de que fueron en escaso número las enfermedades que se observaron, lo fueron sin embargo de gravedad: así es que las calenturas gástricas y biliosas pasaron del primer septenario, muchas no terminaron, a pesar de las medicaciones oportunas, hasta el segundo, y algunas hubo que se malignaron, concluyendo su carrera, alguna vez fatal para el enfermo, al 17.º al 21.º.

Además de estas dolencias ha habido algunas llegadas de las membranas mucosas, neum-gástrica y genito-urinary, de algunos paréntimas, con especial del hígado, pulmones y cerebro, ocasionando verdaderas hepatitis, neumonías y cerebritis, que en varios enfermos, aunque pocos, les produjo la muerte, particularmente en el hospital. Últimamente, se han presentado algunos casos de intermitentes, de irritaciones gastro-intestinales, de erisipelas y de oftalmías que no han dejado de tardar en verse.

Al congreso protestante que con el nombre de Alianza evangélica se celebrará en Amsterdam el 28 del corriente asistirán lord Shaftesbury, el Sr. Guizot, el obispo anglicano de Jerusalem y gran número de pastores de todos los puntos del globo.

Con motivo de la fiesta de sus días, el emperador Napoleón ha indultado del todo o parte de la pena que estaban sufriendo a 1345 condenados civiles y 148 militares.

Las noticias de Candia recibidas por la vía de Constantinopla dicen que a causa de las enfermedades que diezman las tropas otomanas, Omer-baja se ha retirado a Ganea para reorganizar su ejército, completar sus provisiones y emprender de nuevo las operaciones militares.

La llegada del sultán a Constantinopla se ha celebrado con tres días de iluminaciones generales en el Bosforo. El aspecto de sus orillas era magnífico. El sultán asistió por primera vez al baile que se dió en el palacio del Visir y al cual estaba invitada la sociedad europea de Constantinopla.

Muchos literatos rumanos de Transilvania han ido a Bucharast, para tomar parte en un congreso literario que tenga por objeto fijar la lengua y formar una gramática. Dirigirá estos trabajos, como presidente, el canónigo Lipari, filólogo distinguido. Esta reunión inaugurada con solemnidad, no tiene ningún carácter político a pesar de lo que en contrario se ha dicho.

En la villa de Badalona, provincia de Barcelona, se ha establecido, según dicen los periódicos locales, una fábrica de cristal, donde se elaboran servicios de mesa, botellas para todos los usos, vasos, toda clase de campanas y tubos, pantallas etc., cuyos productos se hallan a la altura de los primeros de Europa. De hoy, mas, no serán los pueblos de Cataluña tubutarios del extranjero en industria tan importante.

El Memorial diplomático desmiente la noticia de un viaje de los emperadores de Austria e Inglaterra, después de visitar a París.

Los periódicos prusianos dicen que se va a probar en el arsenal de Sommerda un nuevo fusil, inventado por el señor Dreyse, que, como el fusil de agua, se carga por la culata y con el cual se disparan a gran distancia gravadas esquivas que producen terrible efecto.

El Memorial diplomático dice que Porfirio Díaz ha manifestado confidencialmente al representante de Francia en Méjico, que probablemente Juárez le dejará partir de aquella tierra y volver a Francia.

Anúnciase la dimisión del Sr. Brattiano ministro del Interior en el gabinete

moldo-valaco. El Sr. Brattiano era autor de las medidas tomadas últimamente contra los israelitas, y que han ocasionado las persecuciones tan criticadas por la prensa europea.

En vista de que los resultados de la campaña emprendida contra los indios del Oeste por el ejército anglo-americano al mando del general Sherman, no han correspondido a los sacrificios que ha costado al gobierno esta expedición, el gabinete de Washington ha adoptado un nuevo camino y el Congreso ha decretado que se nombre una comisión para entrar en arreglos con los indios. Esta comisión de la que forma parte el mismo general Sherman debe dirigirse pronto al teatro de la guerra, a fin de convenir en las bases de un sistema de pacificación, que consistirá en fijar a las diversas tribus cantones convenientes separados de las líneas férreas y de las grandes corrientes de la emigración.

Los informes que hoy recibimos de París afirman terminantemente que no se verificará entrevista alguna entre el emperador Napoleón y el rey de Prusia.

El Memorial diplomático desmiente que el gobierno austriaco haya intervenido o vaya a intervenir en la cuestión del Schleswig impulsado contra Prusia por otra potencia europea.

El rey de Grecia va a ir a Gales a visitar a su hermana la princesa de Gales y no volverá a San Petersburgo hasta la época fijada para su casamiento que es a fines de setiembre.

El lunes 19 se espera en Badajoz la llegada de los reyes de Portugal. En la estación estaban hechos todos los preparativos para recibir dignamente a los régios viajeros.

Dicen de Inglaterra que la Cámara de los Lores ha abandonado las enmiendas rechazadas por la de los Comunes al bill de reforma electoral que será sancionado por la reina uno de estos días.

Sir Stafford Northcote ha leído en la cámara de los Comunes el presupuesto de la India. El mismo ministro confiesa en este documento que la situación de la gran península india es deplorable.

Dice el International: «Sabemos que el gabinete de las Tullerías ha dirigido hace algún tiempo comunicaciones al gobierno inglés respecto a la proyectada formación de una unión aduanera alemana, que Francia considera como una violación del tratado de Praga. Inglaterra y otras grandes potencias no han opinado lo mismo que Francia, conservándose las mejores relaciones entre la Gran Bretaña y Prusia.»

El Demócrata de San Luis (Estados Unidos) dice que se han adoptado los planos del capitán Eads para la construcción de un puente sobre el Mississippi en San Luis. Los gastos se calculan en unos 5 millones de duros y los trabajos durarán de tres a cuatro años. El tablero del puente será bastante ancho para que pueda pasar por él un ferrocarril, carruajes de todas clases y peatones. El puente se construirá de modo que no perjudique en nada a la navegación del río, importantísima en aquel punto.

Dicen de Hungría que la noticia que ha corrido por Alemania de que Hungría tomaría a su cargo el 30 por 100 de la deuda austriaca no es mas que el eco de una opinión que hasta ahora no tiene fundamento oficial.

Cuatro buques de guerra franceses han recogido en las costas de Candia mas de 2000 personas. Las autoridades turcas no se han opuesto a su embarque. Estas familias han sido desembarcadas en el Pireo.

El gobierno austriaco, a consecuencia de reclamaciones que le ha hecho el de Turquía, ha mandado orden a los comandantes de sus buques que cruzan en las aguas de Candia que en adelante lleven las familias refugiadas en ellos a las costas turcas, exigiendo a las autoridades la promesa de que las traten con humanidad.

Además de la carta de San Ildefonso que publicamos en otro lugar, hemos recibido hoy por la segunda expedición del correo, una nueva carta de otro de nuestros amigos, que añade a aquella algunas noticias posteriores:

París, 16 de agosto. Nada mas gran y magnífico que la perspectiva que se veía anoche el jardín, la fachada principal de palacio de alto abajo cubierta de un sinnúmero de luces, siguiendo el orden de su arquitectura; a derecha e izquierda, los arcos iluminados enlazando con aquel, formaban todo junto un solo edificio de fuego propio de los cuentos fantásticos de Las mil y una noches. Las grandes palmeras y conos de fuego figurando cipreses así como la multitud de faroles a la veneciana y vasos de colores siguiendo los dibujos del parterre, formaban un conjunto imposible de describir. El baile habido en la planta baja de palacio, cuyos salones iluminados con profusión de bugías, arañas y candelabros, y adornados con magníficas esculturas de preciosos mármoles, que por sí solas constituyen una verdadera riqueza, presentaban un aspecto deslumbrador. SS. MM. y AA., seguidos de toda su corte salieron al jardín y dieron vuelta al parterre y en seguida abrieron el bai-

le en la forma que dije a Vds. anoche.

En la segunda tanda bailaron segunda vez S. M. el rey con la reina doña Pia; la marquesa de Novaliches con el duque de Valencia, la infanta doña Isabel con el infante D. Augusto, el Sr. Casal Rivero con la condesa de Puñonrostro, el Sr. Orovio con la marquesa de Baena, y la condesa de Souza Goubino con el marqués de Novaliches; continuando el baile hasta la una y media, en cuya hora pasaron al buffet toda la real familia, ministros, altos dignatarios de Portugal, cuerpo diplomático, la grandesa y jefes de palacio.

La fiesta terminó a las dos y meda de la madrugada porque el relente de la noche se dejaba sentir bastante y una ligera lluvia había empezado a caer, refrescando demasiado.

Gratos recuerdos y grandes emociones han quedado de esta fiesta magnífica en todos los concurrentes, y no menos complacidos habrán quedado los augustos huéspedes.

Esta mañana a las ocho han salido de caería para Riofrío SS. MM. D. Francisco y D. Luis y SS. AA. el príncipe D. Alfonso e infante D. Augusto, así como otros muchos personajes. A las cuatro de la tarde han regresado a este sitio.

A las cinco han salido las tropas de la guarnición para Robledo, y a las seis ha tenido efecto el simulacro anunciado, en presencia de los reyes de España y Portugal, príncipe de Asturias e infante Augusto, los cuales han bajado en carruaje a la Dumont.

A las nueve empezó el banquete oficial, al cual han asistido, además de las personas le los días anteriores el cuerpo diplomático y altos dignatarios.

Durante la comida la brillante música de guardias alabarderos bajo la dirección interior del Sr. Villetti, ha tocado, entre otras, una magnífica fantasía sobre motivos de la Africana, arreglo del que fué su director Sr. Monlleu; cuarteto final de las Vespers, Carnavales de Venecia, y duo de tiple y tenor de Martha.

A las once de la noche ha salido la espresada música para Madrid con objeto de encontrarse allí mañana para recibir a SS. MM. FF. que marcharán después de almorzar acompañados de S. M. el rey.

A continuación del banquete ha habido concierto de familia en uno de los salones de palacio, en el que han tomado parte la señora de Prendergast, señorita Margarita Martín y los Sres. Monasterio, Guisvén y Amigo, que han ejecutado, entre otras piezas, el Ave-Maria, de Gounod, obertura de la Mulla di Portici, a cuatro manos, Adios a la Alhambra, por el Sr. Monasteri; e Il Bacio, por la señora de Prendergast.

Durante el concierto se han quemado muy bonitos fuegos artificiales en la plaza de Palacio, bajo la dirección del acreditado maestro polvorista Miguelt, segundige a Vds.

Esta noche se ha vuelto a iluminar el jardín para que el público lo vea, ya que ayer no fué posible por el baile.

Mañana saldrán de este real sitio los régios viajeros.

El domingo se verificará la gran parada anunciada en esa corte, y por la tarde comida oficial en el palacio de Oriente.

El lunes emprenderán los régios huéspedes su viaje de regreso a Portugal.

SS. MM. los reyes de Portugal presenciaron el desfile de las tropas después de la gran parada que se verificó mañana en su obsequio, desde el balcón grande de la real academia de San Fernando, en la calle de Alcalá, cuyo edificio se está preparando lujosamente.

Anoche llegaron a Madrid el subsecretario de Gobernación, algunos directores del mismo departamento y varios diputados a Cortes que estaban en la Granja.

SEGUNDA EDICION.

LUNES, 19.

La estancia de los monarcas de Portugal en Madrid ha proporcionado a los habitantes de la capital de la monarquía veinticuatro horas de animación, como hace mucho tiempo no se notaba, por efecto de las muchas personas que han abandonado la corte huyendo de los calores. El que ayer se sentía no era muy agradable en verdad, pero esto no impidió que desde las primeras horas de la mañana multitud de personas acudían a las inmediaciones del real palacio con el deseo de conocer a los régios huéspedes.

El sábado, a la hora de entrar en Madrid las reales personas, y una hora antes, las inmediaciones del ferro-carril del Norte también estuvieron muy concurridas, sin embargo de no haberse podido saber con la anticipación oportuna la hora de la llegada, que como anunciamos, se verificó poco después de las seis y media.

La estación se hallaba adornada con banderas nacionales y portuguesas, gallardetes y los escudos de ambas naciones.

La empresa había decorado convenientemente las salas por que tenían que atravesar SS. MM., y en el andén esperaban la llegada un zaguane de alabarderos, el capitán general, gobernadores civil y militar, corporaciones del ayuntamiento y diputación provincial y otras varias elevadas personas.

Al sonar el primer cañonazo las banderas de música colocadas en la estación tocaron la marcha real lusitana, y sus majestades fidelísimas, acompañadas del rey D. Francisco y del príncipe D. Au-

gusto, después de saludar afectuosamente a las personas que salieron a recibirlos, se trasladaron a palacio en un coche de la real casa, ocupado los dos primeros el sitio de preferencia. Por la carrera y hasta la regia morada, donde formaban las tropas de la guarnición, las banderas de música fueron repitiendo la marcha portuguesa.

Seguían después los coches de los altos funcionarios y serviluzbro que acompañan a SS. MM. y los señores presidente del consejo de Ministros y los de Fomento y Marina de España.

Después de haber descansado, ya en palacio, SS. MM. hubo comida de familia, a la que asistieron el presidente del consejo de Ministros y el de Fomento, los yudantes de S. M. el rey D. Francisco, el gobernador civil, el alcalde-regidor, el conde de Toreno y una señora, como dama de guarda, el duque de Baena, además de las personas que acompañan a los reyes de Portugal.

Ayer por la mañana, visitaron SS. MM. D. Francisco y D. Luis, con el príncipe D. Augusto y altos funcionarios, los museos de Artillería naval, Ingenieros y de Pintura, la armería real y algún otro edificio notable, regresando después a palacio, donde a las cuatro hubo comida, tambien de familia, que duró hasta las seis próximamente, siendo esta, sin duda, la causa de que SS. MM., siendo ya bastante tarde, no tuvieron tiempo de recorrer la línea que formaban las tropas desde la Fuente Castellana hasta el puente de Santa Isabel. Así es que solo presenciaron el desfile desde el balcón de la real academia de San Fernando, hasta cuyo edificio los reyes se trasladaron a caballo. El balcón estaba ocupado por la reina doña Pia, su agosto esposo, S. M. el rey de España, el príncipe D. Augusto, el presidente del Consejo, el ministro de Fomento y otras elevadas personas.

El desfile de las tropas que duró hora y cuarto, pues seguramente formaron muy cerca de 16000 hombres, se hizo sin que ocurriera ni un accidente desagradable.

El paseo del Prado, calle de Alcalá, Puerta del Sol y sus calles adyacentes, estaban completamente ocupadas, sin dejar apenas paso a la tropa, por millares de personas a vidas de presenciar los festejos.

El edificio que ocupa la academia, donde SS. MM. presenciaron el desfile, estaba profusamente iluminado y decorado lujosamente, sin embargo del poco tiempo de que se ha podido disponer para adornarlo convenientemente; pero el señor Cámara, secretario de la academia y el Sr. Lamoye, habilitado del ministerio de Hacienda, puestos de acuerdo con el ayuntamiento, transformaron completamente aquellos magníficos salones dando tantos maravillas artísticas se admiran en los célebres cuadros de Murillo, Ribera, Alonso Cano, Zurbarán, Juan de Juanes, Leonardo y otros notables clásicos, en régias habitaciones, si quiera fuera para pocas horas.

Las escaleras y barandillas, caprichosamente adornadas con festos de todas clases y guirruales de ramaje formando arcos. Bosqueillos improvisados de tramo en tramo, arañas en todos los arcos con multitud de luces; las magníficas estatuas de Demóstenes y Sófocles; en el centro de los principales salones candelabros y otros adornos, en fin, daban cierta magnificencia real a este templo del arte. El salón interior de retratos estaba profusamente iluminado y decorado lujosamente, sin embargo del poco tiempo de que se ha podido disponer para adornarlo convenientemente; pero el señor Cámara, secretario de la academia y el Sr. Lamoye, habilitado del ministerio de Hacienda, puestos de acuerdo con el ayuntamiento, transformaron completamente aquellos magníficos salones dando tantos maravillas artísticas se admiran en los célebres cuadros de Murillo, Ribera, Alonso Cano, Zurbarán, Juan de Juanes, Leonardo y otros notables clásicos, en régias habitaciones, si quiera fuera para pocas horas.

Las escaleras y barandillas, caprichosamente adornadas con festos de todas clases y guirruales de ramaje formando arcos. Bosqueillos improvisados de tramo en tramo, arañas en todos los arcos con multitud de luces; las magníficas estatuas de Demóstenes y Sófocles; en el centro de los principales salones candelabros y otros adornos, en fin, daban cierta magnificencia real a este templo del arte. El salón interior de retratos estaba profusamente iluminado y decorado lujosamente, sin embargo del poco tiempo de que se ha podido disponer para adornarlo convenientemente; pero el señor Cámara, secretario de la academia y el Sr. Lamoye, habilitado del ministerio de Hacienda, puestos de acuerdo con el ayuntamiento, transformaron completamente aquellos magníficos salones dando tantos maravillas artísticas se admiran en los célebres cuadros de Murillo, Ribera, Alonso Cano, Zurbarán, Juan de Juanes, Leonardo y otros notables clásicos, en régias habitaciones, si quiera fuera para pocas horas.

Terminado el desfile de las tropas, las reales personas se dirigieron a la estación del Mediodía, y a las ocho y cuarto de la noche partió el tren real que conducirá hasta Portugal a SS. MM. FF. acompañados de su servidumbre y de los personajes españoles que les recibieron en la frontera. S. M. el rey don Francisco partió tambien poco después para la Granja, por la estación del Norte. Las salvas de ordenanza anunciaron a Madrid la partida de las reales personas.

Ayer recibimos de nuestro servicio periódico los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Roma, 16. Ha fallecido en Alhano, víctima de la epidemia, uno de los hijos de la difunta reina de Nápoles.

París, 13. Las últimas noticias de Méjico dicen que el general imperialista Marquez organiza un importante ejército contra Juárez y que la guerra comienza de nuevo.

París, 17. La cotización oficial de la bolsa de hoy es la siguiente:

3 por 100 exterior español, 35.
3 por 100 francés, 69-70.
4 1/2 francés, 100.
Consolidados ingleses, 94 3/4 a 7/8.

Ayer recibimos de uno de nuestros correspondientes de la Granja la siguiente carta:

San Ildefonso 17. Después de tantas emociones vamos quedando en calma y descansando de los tres días de festejos. No es posible haber hecho mas en setenta horas para obsequiar a SS. MM. FF. Tres comidas y tres almuerzos oficiales; dos formaciones, simulacro, baile de etiqueta, una sorprendente iluminación, paseo por el jardín para admirar los juegos de aguas de estas hermosas fuentes, gran caería, fuegos artificiales, y por último concierto de la orquesta y recepción oficial.

Hoy a las tres de la tarde han salido para esa los ilustres viajeros y toda la

comitiva, acompañados de S. M. el rey y de la comisión que se nombró para recibirlos en la frontera de Francia y que seguirá con ellos hasta la de Portugal.

SS. AA. RR. el príncipe de Asturias e infanta doña Isabel, los ministros y cuanto aquí existe del mundo oficial, les han despedido al pie de la escalera, la cual cubría el cuerpo de alabarderos.

Las tropas de la guarnición han formado desde palacio al camino de Madrid, y el gobernador militar, con su estado mayor, les ha acompañado hasta Batsain.

A la una y media salieron el presidente del consejo de ministros, el de Marina y Fomento, para recibirlos en Villavieja y continuar con ellos su viaje a Madrid.

Segun tengo entendido, SS. MM. FF. han querido dejar un recuerdo de su estancia en la corte concediendo algunas condecoraciones a diferentes personas de todas categorías.

Aun existe aquí mucha gente de la que solo ha venido a ver las funciones, pero no crea Vd. es por su gusto, sino por la falta de medios de traslación; de todo esto se han aprovechado perfectamente los dueños de las fondas y hospederías, que nunca podían prometerse, a no ser por estos festejos, haber tenido un verdadero agosto. Tal ha sido la afluencia de forasteros que los octogenarios del país no recordarian haber visto otro tanto nunca.

Dice La Epoca:

«El presidente Juárez acaba de inaugurar la restauración de la república por un acto de alta moralidad y decencia administrativa. Al César lo que es del César. Por un decreto fechado en San Luis de Potosí ha suprimido en el Estado mejicano el juego de lotería y los garitos ó casas de juego. Este acto encontrará aplausos sinceros en todas partes.»

La Epoca y El Imparcial copian de El Anunciador de Jaen las siguientes líneas:

«Hablamos de los Sres. D. Francisco Rentero, gobernador de Salamanca, y D. Luciano Marín, gobernador de Badajoz, para reemplazar en el de Jaen al señor Sartorius. Tambien se cita el nombre del Sr. D. Francisco Asis Pastor, secretario actualmente del gobierno civil de Granada. Ignoramos el fundamento de estas noticias.»

Las últimas noticias de Chile que recibimos ayer alcanzan al 3 de julio.

El gobierno ha declarado que está en guerra, pero en guerra defensiva contra España.

El ministro de la Guerra había declarado en el Congreso que era muy problemática la vuelta a aquellas aguas de la escuadra española, con cuya declaración se habían calmado algo los temores del comercio.

Los buques que iba a vender el gobierno, eran el A. Varas, Ancul, Fosforo, Arturo y Maipi, junto con las dos fragatas detenidas en Inglaterra por las que el gobierno prusiano, según se decía, había ofrecido un millón de pesos.

El gobierno ha mandado continuar con mas energía los trabajos en las fortificaciones de Valparaíso. Se creía por algún tiempo que el ministerio caería a causa de la fuerte oposición que se le hace en la cámara, pero después parece que se mantendría.

El cuerpo de bomberos de Santiago como tambien el de Valparaíso, pensaban disolverse, si el ministro de la Guerra no revocaba un decreto por el cual los bomberos quedaban obligados al servicio de la guardia Nacional. Ese decreto ha sido revocado.

A consecuencia de los ataques de los periódicos el agente chileno en los Estados Unidos, Sr. Vicuña-Makona, ha empezado a publicar un libro defensivo, de su conducta, en el cual revela que cuanto se ha escrito en la prensa anglo-americana, en defensa de Chile, ha sido por insinuación y estipendio de Chile.

«Parece que Chile y Bolivia realizarán con la casa de Armand, por intermedio del baron Riviere, un empréstito de 28 millones de francos.»

Un despacho recibido en Nueva-York dice que todo el ministerio chileno había presentado su dimisión.

Las últimas noticias de Bolivia dicen que el gobierno seguía reduciendo a prisión, desfilando y destituyendo, todo esto en contra de la paz y del bienestar de la república.

Continuaban tambien los ascensos así eclesiásticos como militares. Tres sacerdotales habían sido propuestos para obispos de Santa Cruz, La Paz y Cochabamba.

Melgarejo ha organizado su gabinete, y promete convocar a elecciones; aquel se ha formado de la manera siguiente:

«Donato Mejuz, ministro de Gobierno, Justicia y Relaciones exteriores, Aniceto Vergara (chileno), Hacienda; Pedro Olaneta, Guerra; (olérigo), Angel Remigio Revollo, Instrucción y culto.»

Las últimas noticias del Ecuador carecen de interés. El poder ejecutivo había convocado el parlamento para una legislatura extraordinaria el 6 de julio.

El 20 de junio falleció en Quito el ilustrísimo señor obispo José María Yerovi.

El Boletín de la guardia Civil, periódico oficial del cuerpo, publica la siguiente real orden:

«Núm. 2.—Excmo. Sr.—El señor ministro de la Guerra dice con fecha de ayer desde San Ildefonso al capitán general de Andalucía lo siguiente:—Ente-rada la Reina (q. D. g.) de la comunicación de V. E. de 3 del actual, dando conocimiento de los intentos revolucionarios hechos por varios paisanos en el

pueblo de Encinasola, provincia de Huelva, S. M. al propio tiempo que ha...

La opinion pública en Portugal se preocupa mucho con la cuestion de subsistencias, porque la escasez de cosecha que allí se nota, es casi general en todos los puntos productores y ha de serles muy costoso el proveer de cereales, á pesar de la franquicia concedida.

En el último vapor de las mensajerías imperiales que tocó en Lisboa hace pocos dias, salió para Montevideo para reunirse á la escuadra española del Pacifico el oficial Sr. Vazquez, que sirve en la Navas de Tolosa y ha permanecido con licencia algun tiempo en Cádiz.

Créese que para el mes de noviembre podrán correr ya los trenes en la línea de Belmez á Almorechón, empezando la salida de los carbonos de aquella abundante cuenca.

Hoy recibimos algunos detalles de la gran fiesta del emperador que es una de las mayores que se verifican en Francia

y que según cálculos de nuestro correspondiente, se ha visto este año favorecida por la presencia de mas de 800000 franceses solamente de los departamentos, sin contar los atraídos por la exposición. En el palacio del Campo de Marte entraron el día 18, mas de 200000 personas.

La víspera se solemnizó con los dos banquetes de que ya hemos hablado; uno del ministro de Negocios extranjeros (al cuerpo diplomático, y el otro del ministro de Bellas artes á todos los artistas condecorados á consecuencia de la exposición.

En la madrugada del 18, el cañon de los Inválidos anunció la fiesta y desde entonces empezó la animación y el bullicio entre los edificios que empezaron á reanudar los diferentes edificios y construcciones que se inauguraron el mismo día. Se abrió la iglesia de la Trinidad, se presentó en el día de San Agustín y se despojó de andamios el Pórtico de la de San Lorenz, que hace cinco años está sien lo objeto de una magnífica restauración. Además se abrió la nueva sala de la biblioteca Imperial, que contiene 16 series de mesas, y se verificó la apertura de muchas vías de circulación, entre ellas la prolongación del boulevard Hausmann, hasta la calle de la Chaussée d'Antin y el de la interminable calle de Lafayette hasta el mismo punto.

Las autoridades habían tomado medidas para evitar desgracias como las del año anterior en la plaza de la Concordia. Pero antes del 18 ya hubo desgracias: de uno de los andamios del palacio egipcio de madera y hierro que se ha levantado en la plaza del Trocadero, se cayeron cuatro obreros, muriendo dos

de ellos de resultas del golpe y quedando muy mal heridos los otros dos.

Ayer recibimos noticias del Perú que alcanzan al 12 de julio.

El poder legislativo habia dado un voto de censura contra los representantes del Perú en Londres, París, Washington y Santiago de Chile. El gobierno ha dado cumplimiento á dicho voto á pesar de que dicho asunto no fuere de competencia de la asamblea.

La librería pública, dice una carta de Lima, no mejora, y de día en día la miseria se aumenta; los hueros y demás capitalistas se retraen de hacer negocios con el gobierno, porque el Congreso lo embaraza todo y por temor á la guerra estarna; y mientras tanto, todos los que dependen del presupuesto se mueren de hambre por personas que no dicen bien informadas sabemos que el gobierno piensa dar un corte, abriendo á todos sus acreedores en papel, con el aumento de 20 por 100, y en lo sucesivo pagar en dinero.

Todavía no se habían llevado á la capital los restos del mariscal Castilla. El gobierno andaba remiso en este asunto porque temia que la memoria de éste general provocase una revolucion que le arrancara del poder.

El ministro de la Guerra habia pedido marinos que conciesen el mar de las antillas y sobre todo el de Puerto Rico, para hacer crear en una expedición contra las posesiones españolas.

Se trabaja con actividad en las fortificaciones del Callao. Un número considerable de obreros trabajan de día y noche, y el ingeniero de guerra, á cuyo cargo están los trabajos, ha ofrecido dejarlos concluidos en cuarenta dias: hay co-

locados en baterías, más de la antigua artillería, 27 cañones, del calibre de 250 á 1000 libras y también han formado un cuerpo de artillería de plaza, cuyos soldados han sido escogidos del ejército; pero que difícilmente se harán diestros artilleros en seis meses más.

Cartas de Lima dicen que dudan mucho que los extranjeros se prestasen á servir en las baterías. A consecuencia de que los del Dos de Mayo fueron mal recompensados.

A Tucker, á quien el gobierno ha encomendado formar ó levantar los planos hidrográficos de la region amazónica, y á cuya expedición habia marchado ya, le han dirigido órdenes para su inmediato regreso, y se cree que esta disposición tiene por objeto escudarle fuertemente el mando de la escuadra; de aqui, dice un correspondiente, surgirá una nueva tempestad, desembarcándose á los los marinos peruanos.

En una carta de Lima leemos lo siguiente:

En lo general el pais está seriamente preocupado con la vuelta de la escuadra española, y provee que sus operaciones serán bien calculadas y de inmediato resultados. Difícilmente se podría resistir un bloqueo efectivo, abrazando este desde las Chinchas hasta Huacho; los artículos alimenticios encarecerían hasta el estremo de que solo los ricos los tendrían á su alcance y los pobres perecerían de hambre; y se preve que si tal sucesiera el odio popular no tendría límites contra los hombres que hoy son poder. Esta ciudad tiene la desgracia, á pesar de que su campiña es fértil, de recibir de fuera la mayor parte de los artículos de alimentación, especialmente

aguellos que mas consumen los pobres, y la prensa ha comenzado á atacar á los españoles que se han visto forzados á tomar carta de ciudadanía.

Confírmase que el tradidor Lopez está preso y que va á ser juzgado militarmente, porque de la misma manera que vendió á los imperialistas en Querétaro, habia vendido á los juristas en Puebla cuando la tomó el mariscal Forey. Una correspondiente leonista publicada por el Tiempo de Paris afirma que Juárez se habia negado al pago de las 3000 onzas de oro ofrecidas por Escobedo á Lopez si le entregaba á Querétaro, diciendo aquel que jamás debia recomponerse á los fraidores. Conseguido el fin se arrojó el instrumento.

Hoy recibimos noticias del Brasil por la vía de Portugal. El ejército brasileño, cuando iba á emprender la marcha contra el Paraguay, tuvo que detenerse á causa de la crecida de los ríveres.

Las operaciones empezarán inmediatamente que lo permita el terreno que tiene que atravesar el ejército brasileño. El general Miros se hallaba en Buenos Aires, y los periódicos lo acusaban de no querer ponerse al frente del ejército argentino, y de dejar escapar con este motivo una ocasion de gloria para su pais y para sí mismo.

El Paraguay parece que cuenta con la intervención de Inglaterra de acuerdo con los Estados Unidos.

A la fecha de 7 de julio las tropas del Brasil se habian puesto en marcha para atacar de nuevo al ejército del presidente Lopez. Se creia que no pasarían muchos dias sin tener noticia de algun encuentro bastante serio.

DIARIO DE MADRID.

ANTO DEL DIA 19.—San Luis, obispo.

ULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Luis, en donde se celebrará á su titular con misa mayor y sermon que predicará D. Jaime Gárbana, y por la tarde la completa y procesion de reserva. En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud se practicarán por la mañana los cultos de costumbre á su divino titular. Continúan celebrándose las novenas de Nuestra Sra. de Atocha en su iglesia, la del Olvido en San Francisco y la de San Roque en San Pedro.

ORDEN DE LA PLAZA.—Servicio para el día 18.—Parada: Los cuerpos de esta guarnición.—Jefe de la guardia exterior del real palacio, Señor teniente coronel del regimiento de Ingenieros, D. Ignacio Alon y Mendoza.—Jefe de día: Señor teniente coronel comandante del sexto montado, D. Alfonso Fernandez de Córdoba.—Visita de hospital: 2.º de Ingenieros, cuarto capitán.—Reconocimiento de provisiones: Principe, infantería, sexto capitán.—El general gobernador, Pavia.

FOLSA.—COT. OFICIAL DEL DIA 17.

Table with 2 columns: FONDS PUBLICOS and Mts. pta. listing various financial instruments and their values.

CAMBIOS.—Londres, 90d fecha. 49-95

ESPECTACULOS PARA HOY.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 8 1/2 de la noche.—Funcion 87 de abono.—Tercer turno de tres y segundo de cuatro.—Grandes ejercicios ecuestres y gimnásticos.

CAMPOS ELISEOS.—A las 8 1/2.—(Teatro de Rossini).—Ejercicios del Sr. Eihardo.—La retirada de Moscou.—Fuegos artificiales.—Entrada general, 4 reales.

ANUNCIOS.

A VISO AL QUE LE CONVENGA.—A por tener que desahuciar la tienda de armar y cerrajería de la calle del Rubio, núm. 21, se venden todas las herramientas sumamente baratas. Darán razon en la misma casa cuarto entresuelo. Horas, de ocho de la mañana á tres de la tarde.

SE NECESITA UNA SIRVIENTA PARA un caballero solo. Espoz y Mina, 12, porteria darán razon.—1

PARA BUENOS-AIRES Y MONTEVIDEO.—A últimos del presente mes saldrán de Cádiz varios buques que admiten pasajeros. Se despachan los billetes, calle de Meson de Paredes, 2, tercero.—3

LA ALMONEDA DE LIBROS INCUNABLES y raros y de monedas antiguas, se ha trasladado desde la calle de San Jacinto á la de las Tres Cruces, número 8, cuarto segundo, colegio. Rebaja en los precios.—2

ALMONEDA NOTABLE.—Se hace de un magnífico mobiliario de roble tallado, boule y además varios objetos de lujo y de uso común. Darán razon en el almacén de papel y pintados del Caballero de Gracia, número 10.—3

EL MEDICO MONTANER HA TRAS-

ladado su gabinete clínico á la calle de Valverde, 19, pral., sigue curando por su método especial las enfermedades de la matriz y de los nervios, las escrófulas, herpes, venéreo y sus consecuencias. Recibe de diez á seis. Hay de departamentos especiales para señoras.—6

LECCIONES DE FRANCÉS POR UN PA-

LEON.—Infantas, 3, 2.º derecha.—6

PRODIGIOS DE LA QUIMICA.—NO

mas calvos.—Destilación maravillosa para hacer renacer el pelo, por antiguas que sean las calvas: hay numerosas personas que tenían parte de la cabeza desnuda y hoy la tienen cubierta de pelo. Tres frascos bastan para una cabeza desnuda. Medio, 40 rs. Si al tercer frasco el pelo no ha nacido, se devuelve el importe. Exigir firma de garantía.

El inventor, Cistea-Tristan, miembro de la academia nacional de Paris. Único despacho, Cruz, 21, droguería. Se remite á provincias.

MALES SECRETOS.—CURACION RA-

pidica, pronta y segura, con un método sencillo, poco costoso y nada molesto, por el profesor D. E. Carrión. Recibe consultas personales y por escrito. Plaza de la Leña, número 1.—

EL MEDICO CIRUJANO CATALAN DON

Joaquin Delmas sigue curando enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, el venéreo, etc. Recibe de doce á cuatro, en la calle de la Greda, núm. 24, cuarto principal.

VEJIGATORIO DE ALBESPEYRES DE

Paris.—Se aplican como el esparadrapo, y obra en 6 ú 8 horas. El papel de Albespeyre mantiene despues del solo una supuración abundante y regular sin olor ni dolor. Aprobado por las notabilidades médicas, profesores, directores de hospitales, miembros del consejo de sanidad, etc. Para precaverse de la falsificación, exijase el nombre de d'Albespeyres que lleva cada vejigatorio y cada hoja de papel. Véndese en casa del inventor, y en España en las principales farmacias en que se hallan las Capsulas Raquin.

DILBORAS DEPURATIVAS LAXAN-

tes.—Curan los padecimientos del estómago, los del hígado, la ictericia, aneurismas, la bilis, jaquecas, clorosis, lombrices, dolores de cabeza, vómitos, inapetencia, tercianas, asma, acidez, mareos, etcétera. Son á la vez el mejor purgativo y el mas cómodo y barato purgante. Madrid, Hortaleza, 9; Zaragoza, Esnárega; Valladolid, Dr. Romeo.

UN SITIO CENTRICO, SE VENDE UN

solar de 2700 pies, el que se dará arrendado por ser resto de uno de 9000. A quien convenga, puede tratar con su dueño, calle del Meson de Paños, núm. 6, cuarto 3.º izquierda.—2

NUOVA EMPRESA DE CARROS DE

muñanca.—Gravina, núm. 1.—Se reciben avisos, calle de Jacometrezo, número 81, sombrerería.—24

BAÑOS.—AVE MARIA, 11, SE ALQUI-

dan de cinc y de hoja de lata grandes, desde un real en adelante.—5

CARRION, CIRUJANO DENTISTA.—

Perfeccion, seguridad y equidad en la colocación de dientes y dentaduras. Plaza de la Leña, 4.

SALES Y ALGAS MARINAS PARA

Baños de mar artificiales. Peligros, 4, botica.—0

LOS VINOS DE VALDEPENAS TINTOS

los blancos, del marqués de Bonamejil, se venden única y exclusivamente en la calle de Hortaleza, núm. 19.—

LA ESCUELA PRACTICA DE SECRE-

larios de ayuntamiento se ha trasladado á la calle de Silva, núm. 16. Los programas de enseñanza se venden en la porteria.—1

EN LA CALLE DE LA CRUZ VERDE,

14, principal se dará el hallazgo á la persona que haya encontrado una sortija de diamantes que desde el balcon de dicha casa debió caer á la calle.—1

MARTILLOPENINSULAR.—EL MIER-

coles 21 del corriente á las tres de la tarde se subastará en este establecimiento diferentes objetos pertenecientes á las facturas número 70, 101, 118, 151, 178, 231, 245, 259, 274, 283, 291, 299, 310, 313, 314, 366, 409, 411, 416, 434, 472, 547, 548, 543, 511, 533, 553, 555, 557, 571, 572, 606, 608, 609. Entre tanto se venden á precios fijos una partida de muebles franceses consistentes en armarios de luna, id. de roble tallados, costureros, é infinitad de artículos muy baratos.—2

VENTA DE UN SOLAR.

En uno de los puntos mas céntricos de esta corte se vende en subasta voluntaria y extrajudicial una casa que ocupa la superficie de 8207 pies, en los cuales pueden construirse dos casas, una exterior con cuatro huecos de fachada y otra interior. La subasta tendrá lugar á las doce de la mañana del 18 del corriente, ante el notario del colegio de esta corte don Eulogio Barbero Quintero, que vive calle de Hortaleza, núm. 5, cuarto principal izquierda, quien dará todos los pormenores que se pidan.—0

LOS ITALIANOS.

FONDA DEL PRINCIPE.—Hay habitaciones de 4 á 12 rs. diarios. Idem con alimento, de 24 á 30 rs.; se sirve por lista y comidas de precio. Calle del Principe, núm. 33.

INTERESANTE A LAS SEÑORAS.—

En la calle del Arco de Santa Maria, 27, pta. 4.º, se confeccionan toda clase de prendas de señora con arreglo al figurin de Paris. Corte de un vestido ó abrigo, 4 rs.; id. de sotana, 6 rs. preparados ó hilvanados á 10 y 12; se responde del corte.—0

AGUAS MINERALES DE CERVERA

del río Alhama.—Desde 1.º de junio se nallará abierto el magnífico establecimiento balneario de las aguas sulfúricas-acidulo-ioduradas de Cervera del río Alhama. La experiencia de muchos años ha probado sus milagrosas virtudes medicinales en las erupciones, afecciones de origen herpético, escrófuloso y sífilítico, para los catarros, tisús incipientes y enfermedades de la matriz. Se aplican en baños simples, de vapor y estufa en chorros de todas clases, y en pulverización, segun las enfermedades. En las estaciones de Castañon y Tudela habrá coches dispuestos á la llegada de los trenes para llevar directamente en poco tiempo á los viajeros hasta el establecimiento. El servicio de fonda y hospedaje es esmerado y arregladísimo en los precios, segun la clase.—

Este excelente

purgante se halla en todas las farmacias.

PRECIOS:

CAJA, 5 FRANCOS. MEDIA CAJA 2 1/2 50

BAÑOS DE NANCLARES,

Admirables para los males de estómago, vías urinarias, hígado y afecciones generales. Situado á poco mas de una legua de Vitoria, de donde salen carruajes de la onda de Laorra.—

F. LUIS, DENTISTA AMERI-

cano. 27, Boulevard des Italiens, Paris.

REPASOS DE LAS ASIGNATURAS

Rude la facultad de derecho y preparación para el grado de licenciado. Leon núms. 29 y 31, 3.º izquierda, de 2 á 5 de la tarde.—2

SAN CARLOS, 5, HAY CARBÓN DE Sencina superior de 4 arrobas en adelante á 5 rs.

JARABE DE RABANO YODADO.—Es el mejor sustituyente del aceite de hígado de bacalao, y puede usarse en toda estación. Frasco, 10, 15 y 40 rs.—Madrid, Hortaleza, 9.—Zaragoza, Esnárega.—Valladolid, Dr. Romá.

JARABE

CORTEZAS DE NARANJAS

De J.-P. LAROZE, farmacéutico en Paris. 55 años de exito atestiguan su conocida eficacia.

TONICO EXCITANTE, para recomponer

las funciones del estómago, activar las de los intestinos y curar las enfermedades nerviosas agudas ó crónicas;

TONICO ANTI-NEURVOSO, para curar

esas indisposiciones numerosas precursoras de las enfermedades que el cura al nacer y facilitar la digestión;

ANTI-PERIODICO, para quitar calofrios

y calores con ó sin intermitencia, de los que los amargos son los especificos, y curar gastritis, gastralgias;

TONICO REPARADOR, para combatir

el empobrecimiento de la sangre, la dispepsia, la anemia, el agotamiento, inapetencia, languidez. Este Jarabe está siempre en frascos especiales con instrucción revestida de la marca de fabrica de J.-P. LAROZE, 2, rue des Lions-Saint-Paul, Paris.

En Madrid, D. José Simón, S.º Borrell hermanos; D. Borrell, D. Ramón Cuyas, calle de Llauder, 3;—Cádiz, S.º Tacónnet;—Sevilla, Pablo Delor, M. Espinosa;—Valencia, D. Ramón Rivas;—Alicante, S.º Soler y Estruch;—Santander, D. E. Corpas;—Burgos, D. P. Barricacanal, farmacéuticos;—Bilbao, D. Somonte, droguista; y en casa de los principales farmacéuticos, y drogueros.

CASA

BOTOT,

PROVEEDOR

de S. M. el emperador de los franceses y del rey y de la reina de los belgas.

UNICA VERDADERA

AGUA DENTÍFRICA

DE BOTOT.

Aprobada por la Academia de Medicina de Paris.

Este precioso dentífico está especialmente recomendado para el cuidado de la boca. Empleado en gargarismo, es un preservativo poderoso contra las anginas y los dolores de garganta; activa y facilita una bella dentición en los niños.

POLVOS DENTÍFRICOS

á la quina.

Estos polvos, asociados á la verdadera Agua de Botot, constituyen para fortalecer las encías y dar blancura á los dientes, la preparación mas sana.

VINAGRE DE TOCADOR

superior.

Compuesto de jugos de plantas raras y de una suavidad de perfumes los mas escogidos; este vinagre está reputado como uno de los mayores triunfos de la perfumería.

Erijase en cada uno de estos tres notables productos la inscripción y la firma siguiente:

Cual fides oída. Botot

DESECHESE como extraño á mi fabricación todo frasco que lleva en la etiqueta el título acuallamada de Botot. Depósito en Paris: rue de Rivoli, 94 y en España en los puntos siguientes: Madrid, en el Remillote Europeo, calle de Alcalá, núm. 34, junto al Café Suizo, y Reina de las Flores, Carrera de San Gerónimo, 21; Pedro Ferrer, calle del Arsenal, 5, y calle del Carmen, 1. Cádiz, Arturo Damiá, calle Ancha, Barcelona, Lafon, perfumista.

SE COMPRA

PAPEL DEL ESTADO.

Empréstito romano y obligaciones de La Península. Dirijanse á Manuel Moscuca, Victoria núm. 7, escritorio.—6

VINO PURO.

A 3 1/2 rs. botella en las calles de Sevilla, núm. 3, tienda de ultramarinos.—Barrio Nuevo, 1, idem.—Luz, 28, 30 y 32, idem.—Y Colomillo, 4, bajo.

Devolviendo el casco se abona un real. Se sirve á domicilio desde media cuartilla en adelante, á razon de 44 rs. arroba, avisando en cualquiera de los despachos indicados.—10

ALMONEDA DE MUEBLES Y EFEC

tos de una casa. Mayor, 108, segundo

CABINETE DE ELECTRICIDAD DEL

Dr. Mir. San Roque, 3, bajo, de doce á cuatro. Curación de sorderas, reumas, parálisis y demás enfermedades nerviosas, herpes úlceras.

DAÑOS DE MAR.—EN LA BOTICA

Del Sr. Moreno Miquel, calle del Arsenal, núm. 6, se siguen expendiendo las sales para los baños artificiales de mar, á los precios de 6 y 8 rs. paquete. También se preparan toda clase de baños minerales.—1

EL AGUA Y LA POMADA DE LAURELES

devuelve al pelo de la cabeza y de la barba mas canoso su color primitivo sin tenerlos ni manchar el cutis y sin alterar los cabellos que se han conservado. Exito infalible. Este producto higiénico, detiene la caída del pelo, activa, facilita su renacimiento en la cabeza mas calva con las mismas condiciones de edad y brillo natural perdidos. Este bálsamo precioso para la belleza del pelo se halla en casa de madame Louis, Boulevard San Martí, 53, Paris.

SOPA PURA. CAPSULAS RAQUIN DE PARIS.

Después de diez curaciones obtenidas de igual número de enfermos, la academia de medicina ha declarado que estas capsulas son superiores á todas las demás preparaciones. Para precaverse contra la falsificación, exijase el nombre del inventor Raquin, que lleva cada frasco. Véndese en las principales farmacias de España en que se hallan los vejigatorios y papel de Albespeyres.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

El Rob Boyveau Laffecteur es el único autorizado y garantizado legítimo por la firma del doctor GIRAudeau de SAINT-GERVAIS. De una digestión fácil, grato al paladar y al olfato, el Rob está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los empeines, los abscesos, los cánceros, las úlceras, la sarna dogo-escrófula, el escorbuto, pérdidas, etc.

Medio es un específico para las enfermedades contagiosas nuevas, invetadas al mercurio y otros remedios. Como poderoso purgativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, así como del yodo cuando se ha tomado con exceso.

Adoptado por real cédula de Luis XVI, por un decreto de la Convención por la ley de prairial, año XIII, el Rob ha sido admitido recientemente para el servicio sanitario del ejército belga, y el gobierno ruso permite tambien que se venda y se anuncie en todo su imperio.

Depósito general, en la casa del doctor GIRAudeau de SAINT-GERVAIS, Paris, 12, rue Richer. En Madrid, J. Simón, agente general; Borrell, hermanos; Escolar; V. Moreno Miquel; Quesada; Somolinos; C. Ulzurrun, Saavedra, S. Ocaña, Verona.

TERMAS DE MATHEU

EN ALHAMA DE ARAGON,

TOCANDO CON LA ESTACION DEL CAMINO DE HIERRO.

La pulverización de los 222 litros por segundo del agua calificada de termoc-acidulo-carbónico-ferrosa-acuada que se precipita en la gran cascada, cura radicalmente la coqueleche, y sus inhalaciones son igualmente un poderoso remedio para las enfermedades de los órganos respiratorios. Encima de los establos de la casa de vacas hay habitaciones para los que necesitan respirar una atmósfera saturada con los gases de aquellas. Las aguas tienen un gusto exquisito. Tomadas en el interior, curan el reuma cualquiera que sea su procedencia; así como la parálisis, enfermedades de la orina, de la matriz, del estómago, las heridas producidas por arma de fuego ó blanca, aunque haya cárie en los huesos, y otros males. Los precios de alojamiento y comida varían de 20 rs. á 50. Los jardines, frondosas alamedas y paseos, el gran lago termal con sus cinco fuentes, y otras distracciones hacen agradable la estancia en este delicioso establecimiento balneario.—7

INJECTION BROU

Higiénica infalible y preservativa, la única que se usa sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del Universo. Exigir el método 25 años de éxito. Paris, en casa del inventor, BROU, boulevard Magenta 192.

Imprentada D. Hilarion de Zuloaga.—Editor responsable el mismo.